马鞍山:绿色为翼,"马"力全开

静 校对/陈文彪



记者 吴承江/文 高斌/图

马鞍山,坐落在长江之 滨。这里,人们与长江相互 依存,共同守护着这条母亲 河的清澈与美丽。这里,奋 力推进产业转型升级,穿 "绿"鞋,走"新"路,推动高质 量发展。这里,以简化求效 率,以便民赢民心,切实提升 民众的满意度和幸福感。



蝶变"后的薛家洼

守护长江,让生态之美永流传

进入长江马鞍山段,长江以其雄 浑的气势折而北上,显得壮丽和宏 伟。今年的8月19日,是马鞍山市首 个"长江保护日",去年的12月13日, 马鞍山市人大常委会通过决定,将每 年8月19日设立为马鞍山长江保护 日,让长江大保护的理念深入人心。

近年来,马鞍山牢固树立和践行 绿水青山就是金山银山的理念,坚持 共抓大保护、不搞大开发,统筹治污、 治岸、治渔,不断绘就"人民保护长江、 长江造福人民"的美丽画卷。长江水 质常年保持Ⅱ类,长江禁渔经验入选 全国第六批干部培训教材,在全国首 次对长江江豚进行跨区域协同保护立 法,举办首届长江文化论坛和第二届 凌家滩文化论坛,人民群众共享自然 之美、生命之美、生活之美。

接下来的"长江保护日"主题宣传

活动中,马鞍山将开展《长江保护法》 系列普法活动,广泛开展以长江保护 为主题的书展、画展、影展和儿童剧 《小江豚归来》等剧目巡演,组织系列 座谈会、研讨会和研学活动,组织志愿 者开展巡江护渔、护绿行动等。

实干方有收获,马鞍山保护长江 的成果在薛家洼可见一斑。薛家洼地 处马鞍山市长江东岸,曾经,生态环境 问题非常突出,非法码头、散乱污企 业、固废堆场、规模化畜禽养殖场、危 旧民居等处处皆是。"晴天一身灰,雨 天一身泥",曾经是薛家洼的真实写 照,生态环境问题的重重叠加,长江也 不堪重负。2019年,马鞍山市开展以 薛家洼为重点区域的长江东岸综合整 治,从昔日"脏乱差"到如今"美如画", 薛家洼生态园已成为马鞍山市的城市 生态客厅。

用心雕琢,让城市之家展新颜



俯瞰雨山湖、南湖

一城山色半城湖,位于马鞍山城 市中心的雨山湖,留下了一代代马鞍 山市民的脚步与身影。

2024年年初,马鞍山启动了雨 山湖东区排水韧性能力提升工程, 这是时隔20年,雨山湖再次启动大 治理。

马鞍山市重点工程建设管理处主 任张春山介绍,工程从"理水、兴园、营 城"三个方面,对雨山湖、南湖进行提 升改造。改造后,实现水体生态修复

和活水循环,公园将成 为一座集休闲、观赏、生 态等多种功能于一体的

马鞍山市东湖公园 内,一座外观灵动、内里 设施齐全的东湖驿站, 成为了市民休闲娱乐的 新去处。驿站由原有园 林用房改造而来,主体 房屋内布置有休息区、

读书区、自助区,配备空调、无线网络、 直饮水、共享雨伞等设施,最大化满足 市民的休憩空间需求。

2023年,马鞍山市城管局结合城 市更新以"微改造"促进"精提升",建 成两座集休闲、娱乐、应急、便民等于 一体的城市驿站,方寸之间彰显"人民 城市"理念,"今年年底前新建改造9 座城市驿站,让更多的市民群众在享 受服务时体验到家的感觉。"马鞍山市 环卫处副主任劳宏斌表示。

创新驱动,让先进科技"加速度"/



马钢复兴号动车组车轮生产车间

新质生产力本身就是绿色生产力。马 鞍山坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质 量发展之路,把数字赋能制造业高质量发展 作为牵引性抓手。

2022年,马钢高速车轮在2列复兴号高 速综合检测车上实现装用;2023年底,又成 功实现4整列在复兴号动车组上的装车并投

生产这些车轮的便是宝武集团马钢轨交 材料科技有限公司(以下简称"马钢交材"), 马钢交材前身是马钢车轮轮箍厂,建成于上 世纪六十年代,是新中国第一个火车车轮轮 箍生产基地。

马钢交材制造部管控中心作业长 刘强介绍,经过60年的发展,公司已 成为国内唯一一家具备全谱系轨道交 通轮轴产品研发、制造能力的企业,产 品广泛应用于轨道交通、工程机械、航 空航天、国防军事等多个领域,并出口 70多个国家和地区,在全球轨道交通 轮轴产业中享有感誉。

作为电能供应的"心脏",电源管 理芯片是电子产品和设备不可或缺的 关键器件。第三代氮化镓电源管理芯

片具有高效率、低功耗等诸多优点。

东科半导体(安徽)股份有限公司(简 称"东科半导体")位于马鞍山经开区,东科 半导体副总经理杨伟真介绍,为抢占第三 代半导体发展先机,早在2016年,东科半 导体便前瞻布局、启动研发,经过6年的艰 苦努力,在国内率先推出第三代氮化镓电 源管理芯片,填补了国内短板,上市以来广 受市场青睐。

当下,在继续深耕消费电子等细分市场 的同时, 东科半导体正通过自主研发及产学 研合作,让更多设备用上强劲"中国芯",争 做细分领域"领跑者"。

便捷为先,让群众办事更高效 🖊



在工作人员指导下市民通过"无证明城市"桌面 交互终端办理公积金业务

选择"住房公积金贷款"业务事项、线上核 验身份信息、一键提交证明所需材料……8月 19日上午,在马鞍山市政务服务中心公积金和 不动产政务服务窗口工作人员指导下,王先生 操作"政民通马上办"桌面交互终端机, 只用了几分钟就办好了相关事项。

针对企业和群众办事"证明多、出 具难、多头跑"等问题,2023年初,马鞍 山市率先在全国研发运用"无证明城 市"桌面交互终端,让群众办事方便高 效不求人。

为进一步推进证明材料由"纸质" 转"电子",马鞍山市自主研发"政民 通 马上办"无证明查询核验系统,横 向连通各部门,纵向贯通市、县两级, 具备共享数据调用、部门间协查核验

和线上告知承诺等功能,支持刷身份证、扫 安徽码、扫电子社保卡等多种身份核验方 式,实现证明材料免提交,极大提升了政务 服务的便捷度和体验感。